



端午民俗文化节日即将精彩亮相

端午文化,流传千年,生生不息。2023大运河姑苏民俗文化旅游节·吴地端午——第五届中国苏州江南文化艺术·国际旅游节暨第十九届苏州端午民俗文化节活动将于6月22日在盘门景区内举办。本届端午民俗文化节以“运河闹端午·江南新国潮”为主题,由开幕式和游园活动组成,包含9个子项目,打造端午假期文化盛宴。

刘晴 高达

开幕式将在盘门景区水上蓬莱进行,由“东南形胜起大城”“国风端午新习俗”“五月端午闹端阳”等篇章组成,运河原创舞蹈第二部《清波行》将在端午节期间首次亮相,并同步启动“古韵潮范·乐活南门外”年度开业商业载体发布、姑苏国际咖啡文化节开幕暨咖啡潮饮嘉年华、“双城联袂 乐龄端午”市域一体化融合项目成果发布等仪式。

随着开幕式的举办,拉开了第十九届苏州端午民俗文化节活动的序幕,市民和游客可在盘门景区内参与独具特色的游园活动,包括“吉祥端午”吴地端午风物体验、“潮范端午”姑苏国际咖啡文化节、“诗意端午”诗歌雅集青少年活动、“祈福端午”伍氏宗亲祭祀活动、“魅力端午”当尚湖遇到运河画信展示等5个子项目。

时至今日,江南地区在端午节时仍流传着穿五毒衣、虎头鞋、系

五彩绳、挂菖蒲、佩戴香囊等习俗。端午节期间将在盘门景区内春水桥边,设置吴地端午体验区,装挂钟馗像、虎头鞋、五色绳子、香囊、花式粽子等展示端午民俗饰品。除了近距离观赏,还可深度体验,来往市民、游客可参与艾草花束制作、赛旱地龙舟、苏式粽子大比拼、五彩绳编织。

“咖啡指数”已成为直接反映一个地区经济活力、城市竞争力的指数,展现的是都市繁华程度和城市发展质量。为进一步激发“55购物节”消费活力,擦亮辖区“古韵潮范 乐活盘门”消费品牌,2023姑苏咖啡潮饮嘉年华活动。以“咖啡”与“市集”两大热点打造咖啡生活节,感受苏式古典与时尚潮饮的亲密融合。本届嘉年华有20家咖啡茶饮新品集约呈现,也有果茶、精酿、苏式糖水等各种潮饮品牌加盟。同时市集创新性延伸“咖啡+”场景,通过引入“潮

饮特展”“茶饮文化表演”“青少年民俗表演”等板块花式玩法,解锁咖啡+生活的另一种打开方式。

吴地传统,素有“以文会友”的优秀传统,“或十日一会,或月一寻盟”。端午节当天将举行“诗意端午”诗歌雅集青少年活动,在盘门景区草坪,姑苏区青少年宫艺术团表演团的孩子们将身穿汉服,清谈挥坐,举觞寄兴,来伴吟章,通过古筝、诗歌、昆舞等表演形式,鉴古读史明理启智,行歌赋颂传承经典,积极展现中华优秀传统文化的价值与魅力。

本次端午节将开展伍氏宗亲祭祀活动,由献花敬酒、宣读祭文、敬香拜祭、宗亲参拜等环节组成。除此之外,经过前期收集姑苏、常熟两地老年人以及青少年端午内容的画信,端午正日将在盘门景区北长廊举办现场百人画信活动,端午假期期间将进行双城联袂文化退管融合项目成果展示。



“研学惠企促发展”主题活动现场

“苏相元”党建联盟“研学惠企促发展”

近日,“苏相元”党建联盟开展“研学惠企促发展”主题活动,联盟单位的党员先锋和团员青年共同参与活动。

走基地、勤思考、促发展。青年党员及团员代表来到长三角国际研发社区展示中心进行实地参观学习。通过观看视频、参观展板沙盘、听取介绍,详细了解了相城的发展历程、区位优势、空间规划、新兴产业、功能配套等情况,实地感受相城区场景

打造的最新成果。

学理论、谈感悟、促成长。在会议室内,青年党员及团员代表围坐一堂开展红色学习分享会。随后青年党员围绕自己生活的成长历程畅谈了本次学习会的收获和体会,纷纷表示要把学习成果有效的运用到工作中。

通过此次研学活动,党员先锋和团员青年汇聚起团结奋斗、勇毅前行的磅礴力量。

高达/文 姚祥社区供图

峰汇园社区端午慰问特殊家庭

为进一步落实辖区特殊家庭服务工作,加强关爱,传递温暖,在端午佳节来临之际,相城高新区(元和街道)峰汇园社区开展“情暖端阳,特殊家庭慰问”活动,青年党员积极行动,为居民送去端午节祝福。

峰汇园社区辖区内共有3户特殊家庭,在日常生活工作中,社区以党建引领为核心,以居民需求为导向,定期开展走访慰问工作,掌握居民基本情况,依托海棠先锋队伍,充分激活居民服务“末梢根系”。

通过开展此次活动,社区青年

党员进一步增强了党性观念与为人民服务的意识,用行动温暖民心,在接下来的工作中,社区将进一步落实落细特殊家庭相关工作,围绕“生活关怀、精神关怀、健康关怀”持续推进相关工作开展,增强居民归属感。

高达

裹花色粽、挂艾叶、制香囊 和美社区邀居民共度端午

粽叶舞动,艾草飘香。6月16日上午,姑苏区白洋湾街道和美社区党支部组织开展“裹花色粽、挂艾叶、制香囊”为主题的端午节活动,邀请辖区居民前来共同欢度端午佳节。

沈怡 高达

一片粽叶,裹起甜甜可咸的“花色粽”

“粽子香,香厨房。艾叶香,香满堂。桃枝插在大门上,出门一望麦儿黄……”活动伊始,今年70岁的老苏州王玉英为社区居民介绍了苏州端午节的传统习俗,让居民们对苏州当地的习俗有了更加深入的了解。很快迎来了裹粽子环节,大家围站在一起,拿出各自的“看家本领”——左手拿粽叶、右手舀糯米,非常熟练地包起粽子。将粽叶、做漏斗状、填糯米、压紧实、封口、扎捆,不一会儿一个个棱角分明的粽子成型。

“我老家是浙江嘉兴的,粽子可是我们这传统特色名点,现在能和来自五湖四海的大家一起裹粽子,分享每个地方不同的民俗特色,我感觉很开心!”青年党员

王金鹏从小在嘉兴长大,他说,嘉兴人在包粽子时通常要放块肥肉,而且把肥肉煮得很烂,粽子煮熟后,肥肉的油渗入到糯米中,入口鲜美,肥而不腻并且还有一股浓郁的肉香味,让人回味无穷……大家一边唠着家常、说着心里话,一边裹着甜甜可咸的“花色粽”,浓浓的节日气氛拉近了彼此心与心之间的距离。

一根针线,缝制独一无二的艾草香囊

活动现场,社区还邀请到手工达人孙春华前来指导居民制作香囊,用以绑在艾草上方,悬挂在家门口驱蚊用。“艾蒿制成的香囊可以防虫驱蚊,有益身体健康。”孙春华先是简明扼要地介绍了驱蚊香囊的成分与功效。随后她便开始向居民演示大致的香囊框架应

该如何“构造”,她先是把布料裁剪成一个正方形和两个一样大小的三角形,裁完后又分别将两个三角形缝制在两个对角上。“接下来就到了考验大家针法的时候了。”孙春华说,要想做出美观实用的香囊,不仅要有好的灵感创意,掌握正确的缝纫技巧也是至关重要的。从穿针到引线,从颜色搭配到缝制细活,每一步都需要深入地去品味琢磨。

桌子上,彩带、布料、针线、挂饰配件等材料一应俱全,大家各自选择后纷纷开始动手制作。最后配置适当比例的中草药填入囊中,缝制好香囊上的盘扣。最后,用彩带将香囊绑在了艾叶上,一捆美丽的“香包艾草”就完成了。

社区党支部书记祝长春表示,此次迎端午活动,以手工制作的形式,促进了居民间的沟通,增进了大家的友谊。

小区长廊变身“海棠民情站”

吴门桥街道的福运公寓小广场的木质长廊一直是居民的“心头好”,由于位于小广场一侧,大家休闲锻炼结束都喜欢在长廊休憩,老年居民也喜欢在这里聊聊天,但长廊没有顶盖,恶劣天气非常影响居民活动。在社情民意联系日上收到居民反映后,社区党委立刻前往先锋长廊实地察看,确定方案以后迅速开始动工,半个月后先锋长廊的升级改造就顺利竣工。趁此升级改造机会,社区党委不仅为先锋长廊加装顶

盖,还修复油漆、加装圆桌和民情收集箱,先锋长廊摇身一变成为了遮风挡雨的“海棠民情站”,为居民解锁更多样的使用场景。

升级后的先锋长廊受到了居民的热烈欢迎,成为了广场上一道亮丽的风景线,通过为长廊加盖实现了为居民幸福加码。吴门桥街道和社区始终坚持凡事有交代、件件有回音、事事有落实,全力以赴解决居民急难愁盼,着力提升居民的幸福感和获得感。

杨婷 高达

福运社区多面发力打通治理堵点

吴门桥街道福运社区人员结构情况复杂,独居人群较多,存在一定的治理难度。社区充分发挥海棠先锋联系服务的作用,定期组织开展海棠先锋专题培训会,优化联系服务工作机制,提升海棠先锋业务能力,针对社区独居、高龄、重病等重点人群的治理难点,依托海棠先锋进行细致摸底分类,落实落细考核确保海棠先锋发现情况及时反馈,重点关注、持续追踪重点人群。

聚焦复杂区域治理难点痛点,福运社区还依托党组织为民服务项目,对重点人群进行定期走访,针对60周岁以上独居老人,每周走访一次,针对空巢老人、困难群体等特定人员每月走访两次。为及时掌握住户变化情况,社区还与物业加强沟通联系,做到住户信息迅速更新,多措并举凝聚多方合力,打通社区治理堵点。

杨婷 高达

吴门桥街道同心共惠打造“金圆宝”

在吴门桥街道金塘新村,“金圆宝”党群服务驿站正在居民的热切期盼中紧锣密鼓地施工,驿站内“中铁建”理发角已初见雏形,预计月底即可投入使用。把24幢活动室的门打开、翻翻新、用起来一直是金塘社区居民的心愿,由于涉及建筑翻新和活动室功能配套,动工范围也比较大,改造费用较高。社区党委在确定改造方

案以后,积极链接共建单位资源,最终中建方圆给予了很大的支持,承包了整个项目的施工,中铁建则承接了理发角的打造。

吴门桥街道和社区始终坚持充分链接共建单位,挖掘共建资源。依托共建资源的下沉,回应居民的物质文化需求,融合多方合力为居民打造幸福家园,切实提升居民的幸福指数。

杨婷 高达